

# 创建高水平国际化职业学校 共担服务“一带一路”职教使命 咸阳职院打造服务“一带一路”职业教育国际品牌

咸阳职业技术学院积极响应国家“一带一路”倡议,坚持以中国特色“双高计划”建设为引领,创新国际交流与合作机制,积极融入和服务国家战略,构建“资源共享、标准共商、平台共建、人才共育、项目共赢”的国际化办学格局,打造职业教育国际品牌,提升国际化办学水平。



咸阳职院中坦云智学院和中坦秦岭工坊揭牌

资源共享,开发国际化优质职教“资源库”。结合中国特色高水平专业群建设和人才培养需求,主动加强与“一带一路”沿线国家合作,高标准举办国际合作办学项目,共享开发优质职教资源。遵循“引进来、走出去、创标杆”的发展策略,与“一带一路”沿线20多个国家、地区的30多所教育机构合作,获教育部中德先进合作项目首批试点院校,设立咸阳职院东非分院等海外教育分支机构,成立“一带一路”工程教育中心、中德汽车技能人才培养联盟等,引进、推广、共享国际先进的职业教育教学资源。学院与有色金属工业中心开发的职业汉语教材《职业汉语学前教育日常用语》被菲律宾巴利瓦格大学应用并广受好评。

标准共商,构建国际化人才培养“坐标系”。积极参与“一带一路”建设和国际产能

合作,与海外中资企业、境外高校联合开展定制人才培养,参与制定“一带一路”沿线国家通用的专业教学标准、课程标准、行业标准等。学院获批“坦桑尼亚国家职业标准开发项目”立项建设单位,开发专业岗位标准5项,均获认证并纳入其国家职教体系。加强国际化人才培养,选派130余名教师赴德国、芬兰等国家学校交流研修,招培来自18个国家留学生50多名。师生在世界技能大赛、金砖国家职业技能大赛等国际性赛事中获奖30余项,连续2年获中华经典诵读大赛留学生组国家优秀奖,打造国际化人才培养“坐标系”效果凸显。

平台共建,用好国际化职教联盟“朋友圈”。积极构建“四共四合四融”多元共融合作模式,与“一带一路”沿线国家搭建高水平国际交流平台,推进平台实体化运作,着力打

造国际交流新高地。牵头成立“一带一路”职教联盟幼儿教育联盟,并加入中非职教联盟、东南亚产教融合联盟、“鲁班工坊”建设联盟等职业教育国际化组织。主动与联盟成员开展技术服务、科研创新、项目研究、技能培训等形式的活动,聚集优质教学资源,提升国际化人才系统培养的平台支持能力。学院入选“21世纪海上丝绸之路职教研究会”副秘书长单位,荣获“中非教育合作与人文交流优秀单位”等荣誉。

人才共育,实现国际化研修培训“走出去”。实施海外援助计划,探索构建多方协同的中国职教援外模式。与创造太阳乌干达石油学院、坦桑尼亚达雷斯萨拉姆理工学院联合成立咸阳职院中坦云智学院和中坦秦岭工坊,开展学历教育与技术技能培训,搭建中外人文交流实践平台。在印尼、泰

国、乌干达、塞舌尔等国家设立“一带一路”“中文+技能”培训中心,以短、中期培训为主,采取线上线下相结合的模式,实施海外

培训计划,开展“中文+职业技能”培训,大力支持“一带一路”沿线国家“语言+技能”高素质技术技能人才培养。学院入选“智能制造领域中外人文交流人才培养基地”筹建合作院校。

项目共赢,打造国际化合作交流“共同体”。学院与发达国家知名高职院校、“一带一路”沿线国家院校、中非职教合作联盟等建立稳定的合作关系,积极推并参与合作办学、学术交流、留学访学、国际比赛等合作项目,助力打造“全方位、多维度、深层次”的国际化合作交流“共同体”。与美国、瑞士等国家教育机构及院校签署友好合作协议56份,接待访问团来访300余人次。与美国、韩国等多所大学开展学生交流交换等出国留学项目;百余名学生赴新加坡、安哥拉等海外就业;参加、承办“一带一路”职教联盟国际交流研讨会、丝绸之路教育合作交流会等国际性会议。学院被EducationPlus国际职业教育大会组委会认定为全国高等职业院校治理体系建设典型院校。(张仑)



## 学院要闻

### 咸阳职院荣获2022-2023年食品安全承诺单位

本报讯 11月7日,在第二十一届中国食品安全大会上传来好消息,咸阳职业技术学院荣获“2022-2023食品安全承诺单位”、入选“2022-2023食品安全交流案例”。这是陕西省唯一一所获得“2022-2023食品安全承诺单位”称号的高职院校。

近年来,咸阳职业技术学院高度重视食品安全工作,大力宣传粮食安全,将食品安全

工作纳入学院年度工作计划和重点工作任务,严格执行以校长为第一责任人的学校食品安全责任制。为确保食品安全,学校设后勤处餐饮科,专门负责学生食堂的日常管理、监督工作。同时,通过开展形式多样的食品安全法治宣传活动,加强员工安全教育,促使其严格按照食品操作规范加工食物,确保师生手上的每一碗饭都安全、营养、可口。(白阳)

## 领略“咸职风采” 感悟“汉音之美” 通晓“中国技能”

### 2023级留学生开学典礼暨“逐梦丝路 共赏芳华”国际学生艺术展演活动举行



本报讯 11月22日,咸阳职院在大学生活动中心举办2023级留学生

开学典礼暨“逐梦丝路 共赏芳华”国际学生艺术展演活动。学院副院长



吴旭锦,国际交流合作处、小学教育学院(国际教育学院)全体教师、全体

外教及部分学生代表参加。

活动分为两个阶段。在第一阶段2023级留学生开学典礼上,学院副院长吴旭锦代表学院致辞,表达学院对留学生的深厚关爱和殷切期望;教师代表梁洁和留学生代表婍娟分别作了发言。第二阶段为“逐梦丝路共赏芳华”外籍师生艺术交流展演,开启了一场外籍师生文艺展演的视觉盛宴,从中国古典舞蹈《万疆》到中文诗歌朗诵《读中国》,从现代舞蹈串烧到巴基斯坦歌舞秀,从英文歌曲合唱到多种语言歌曲串烧,给观众留下了深刻印象,现场气氛互动热烈,深受师生好评。

近年来,咸阳职院主动服务“一带一路”倡议,招培留学生近百名,不断让“一带一路”国家学生领略“咸职风采”,感悟“汉音之美”,通晓“中国技能”,推动“留学咸职”品牌走向世界。(韩向阳/文 高忠/图)

### 咸阳职院与咸阳博物院举行基地共建揭牌仪式

本报讯 11月10日,咸阳职院与咸阳博物院共建爱国主义教育基地、实践教学基地揭牌仪式在咸阳博物院举行。咸阳博物院院长马壮强、院党委副书记张建刚等参加揭牌仪式。

仪式上,张建刚和马壮强分别致辞,并表示此次共建活动是咸阳职院和咸阳博物院在爱国主义和文化传播方面的积极探索,是打通高职学生成长成才道路,为旅游行业培养有

温度、有深度、有热度的高素质技术技能人才,激发学生爱国热情和民族自豪感的生动实践。双方共同签订合作共建协议并为爱国主义教育基地、实践教学基地揭牌。

揭牌仪式后,学院师生参观了咸阳博物院,深入了解了馆藏文物及其蕴含的深厚文化内涵和精神价值,以体验式党课的形式进一步加深对咸阳历史文化的理解和传承。(葛姣)

### 我院与武功县共建实训基地 搭建电商技能人才培养平台

本报讯 11月10日,2023年“双十一”武功电商节暨咸阳市电商促销月活动启动仪式在武功大剧院举行。咸阳职院副院长王辉应邀出席并与武功县政府签署政校合作协议,共建实训基地,标志着双方在职业教育领域的合作迈出了坚实的一步,将为武功县及周边地区培养更多高素质技能人才提供有力支持。

该实训基地在武功县电商产业园区挂牌设立,园区以农产品为基础,由政府搭建了一座集技术信息、产品展示、商务

洽谈、产品交易、网上支付、物流配送、安全认证等为一体,立足武功、辐射全国的电子化交易平台,充分满足学院电子商务专业学生的实践教学需求。王辉表示,此次合作是学院与武功县人民政府深入贯彻党的二十大精神,深化新时代职业教育改革的一项重要举措。学院将充分发挥自身优势,与武功县人民政府紧密合作,共同培养适应社会需要的高素质电子商务技术技能人才,为推动地区经济社会发展作出积极贡献。(葛姣)

## 爱心无国界 携手送温暖

### ——我院中外师生到敬老院开展志愿服务活动

本报讯 入冬渐寒,情暖老人心。11月23日,咸阳职院中外师生在咸阳市赵梦桃劳模志愿者服务队的组织下,为旬邑县中心敬老院60多位老人送上爱心慰问演出。

中外师生精心准备的歌曲、舞蹈、诗朗诵等节目赢得了老人们阵阵掌声,老人们脸上洋溢着幸福的笑容,为平日宁静的敬老院带来了欢声笑语。师生们陪老人聊天,倾听老人讲故事,帮助老人打扫卫生。虽然国籍不同,语言也稍有障碍,但他们的热情和善意让老人感受到了关爱与温暖,老人们也用诗朗诵《将进酒》表达了对他们的美好祝福。

尊老爱幼是中华民族的传统美德。此次活动既让国际学生深入了解了中国敬老和养老制度,又让他们深刻体会到了“敬老、爱老、助老”中华传统美德的内涵,增强了他们的责任意识和奉献意识。

回途中,留学生们纷纷表达了自己的感受。冠霖激动地说:“今天真是奇妙的一天!能让老人微笑的感觉真的很好,感谢学院给我这段难忘的经历。”美莉说:“我很荣幸今天能和老年人面对面交流,从他们的眼

神和微笑中我感受到了暖暖的爱,我愿意体验越来越多的中国文化。”布莱斯说:“今天,我非常荣幸享受了与老人在一起的美好时光,尤其是很高兴能为他们带来短暂的开心和幸福。同时,我对中国政府能为孤寡老人在这个远离喧嚣的地方建立这么一个美丽的‘港湾’感到深深的钦佩。”明珠说:“在这寒冷的天气里,看到这些老人脸上的笑容真是太好了!中国提倡的文化和价值观真的很不寻常!正是这一点使中国成为一个榜样,成为一个独特的国家。”马贵说:“我一直在重复我爱中国,因为中国有丰富的文化和美好的道德,今天这个活动对我启发深刻,我希望能有机会再参加!”“我们来自不同的国家,说不同的语言,但是爱心是无国界的,作为国际学生,我非常希望能为中国社会做份贡献。”丹尼拍着胸脯铿锵有力地说到。

夕阳无限好,人间重晚情。虽然此次“送温暖”活动已结束,但奉献爱心的路依然很遥远,我们“尊老爱老”的精神还需要传承,让我们共同努力,携手传递爱心,共同温暖社会。(王小莉)

